

В.Н. СИДОРЕНКО

ПОЛЯКИ БССР В 1920–1930-х гг.: ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ

Анализируются советские, белорусские, польские и российские исследования, посвященные проблемам истории поляков в БССР в межвоенный период. Отмечены наиболее изученные и противоречивые аспекты жизни поляков. Рассмотрены причины расхождений во взглядах польских и белорусских историков.

Historiography of national policy in BSSR 1920–1930 th year is the key problem analyses in this article. In the article soviet, belarussian, polish and russian researches, devoted to a problems of the Poles history in the BSSR during the interwar period are analyzed. In the work the most studied and poorly studied aspects of the Poles life are pointed out. The reasons of differences in sights of the Polish and Belarus historians are analyzed.

Историография по проблеме истории польского населения БССР в 1920–1930-х гг. представлена работами советских историков и современными белорусской, польской и российской историографическими школами. Еще в межвоенный период появились исследования, в которых были отражены различные стороны жизни польского населения БССР, но прежде всего общественно-политический аспект. Они содержат богатый фактографический материал и включают в себя источники по рассматриваемой проблеме.

В отечественной и польской современных историографических школах накопилось определенное количество ошибочных суждений о взаимных представлениях. Так, многие польские исследователи убеждены, что белорусские историки существенно занижают количество поляков в БССР в 1920–1930-х гг. и преувеличивают масштаб ассимиляции польского населения белорусами. Польские исследователи убеждены, что белорусские коллеги причисляют всех поляков БССР к бывшей окатоличенной белорусской шляхте, отказывая этой группе населения в польской этничности. В свою очередь, белорусские историки считают, что польские ученые причисляют всех католиков БССР к польской нации и абсолютизируют роль костела в процессе сохранения польским населением национальной самоидентификации. С начала 2000-х гг. в польской историографической школе наметился более взвешенный подход в изучении различных факторов, влиявших на национальное самосознание местных поляков. Изучение языкового и культурного факторов позволяет польским историкам менее категорично высказываться о количественных показателях. Таким образом, целью данной статьи является осмысление накопленного опыта в изучении проблемы истории польского населения в БССР в 1920–1930-х гг. различными историографическими школами. Во-вторых, преодоление ряда заблуждений, имеющих в польской и современной белорусской историографии о представлениях друг друга.

Первые работы о жизни поляков в БССР появились еще в советский период. В 1927 г. в Минске на польском языке была издана работа Станислава Гельтмана об участии рабочих-поляков в революционных событиях 1917 г.¹ В ней помещены сведения о политической жизни в Минске в 1917–1918 гг., указаны политические группировки, в которых участвовали поляки, даны подробные характеристики деятелей коммунистического движения (поляков) на территории Беларуси. В брошюре включено приложение из 28 документов, среди которых статьи из польскоязычной газеты «Polska Prawda», выходившей в Минске в 1917–1918 гг., впоследствии преобразованной в печатный орган польского бюро ЦК КП(б) БССР «ОРКА».

В 1929 г. в Москве появилась работа Владислава Тенгоборского о жизни поляков в Советском Союзе². Он приводит сведения об их происхождении, степени участия в Октябрьской революции и социалистическом строительстве. В работе присутствует статистический материал о количестве польского населения в СССР, его размещении, социальном составе, уровне образования. Тогда же появилась брошюра С. Борского о польскоязычной периодической печати в СССР, материалы в которой характеризовали в том числе и те периодические издания, которые выходили в БССР³.

Следующая работа, затрагивавшая проблемы жизни поляков в БССР, вышла только в 1967 г. Ею стала книга А.Ф. Хацкевича «Польские интернационалисты в борьбе за власть Советов в Белоруссии». Автор характеризует состояние изученности некоторых проблем в отечественной историографии: «Глубокое научное изучение истории участия трудящихся зарубежных государств в Октябрьской революции и гражданской войне в нашей стране по существу не велось. Только в 1950-х гг. эта проблема привлекла внимание историков»⁴. Основой работы А.Ф. Хацкевича выступили брошюры Ст. Гельтмана и В. Тенгоборского. Большую часть работы составляют сведения о коммунистах-поляках, участвовавших в Октябрьской революции, польских революционных батальонах и советско-польской войне. В ней приводятся сведения о Ф.Э. Дзержинском, Б. Веселовском, Ф. Конне, Ю. Мархлевском, И. Уиншлихте, В. Богуцком, А. Кочаровском (Славинском), С. Пшедецкой и др. Автор приводит информацию о создании польского бюро при ЦК РКП(б). Раздел о деятельности в Минске газеты «Polska Prawda» содержательно заимствован из работы Ст. Гельтмана. Достоинством книги А.Ф. Хацкевича является попытка актуализировать проблемы истории одного из национальных меньшинств (поляков) в контексте событий 1917 г., 1920–1921 гг.

В межвоенный период польские и белорусские исследователи не могли затрагивать многие аспекты истории польского населения в своих работах. Вместе с тем вопросы, связанные с участием поляков в Октябрьской революции 1917 г., образованием, литературой, театром, культурой, периодической печатью, трудовым подвигом, становились предметом исследования. Определенных успехов в этой проблематике достигли польские исследователи А. Сълиш⁵, К. Кавецка⁶, И. Блюм⁷, К. Сероцка⁸. Однако в силу определенных обстоятельств хронологические рамки их исследований не выходят за пределы 1929–1930 гг. Только К. Сероцка, изучая культурную и литературную жизнь поляков в СССР, смогла охватить весь межвоенный период целиком.

Большинство современных исследователей связывают актуализацию проблемы истории польского населения БССР 1920–1930-х гг. с именем Миколая Иванова, польского историка с белорусскими корнями, и относят ее к началу 1990-х гг. Однако несколько серьезных работ Иванова вышли еще в 1980-х гг.⁹ Он начал исследования с изучения демографической характеристики польского населения в СССР, обозначил основные направления политики советской власти в отношении поляков в межвоенный период, несколько статей посвятил польскому автономному району им. Мархлевского в Украине. Миколай Иванов выделил этапы в осуществлении национальной политики в БССР и СССР в отношении поляков и охарактеризовал их. В 1990-е гг. его внимание сконцентрировалось на проблеме репрессивной составляющей в политике советской власти в отношении польского населения в БССР и СССР в целом. Предложенная им концепция, согласно которой поляки первыми из народов СССР попали в жернова тоталитарной машины, подверглись репрессиям по национальному признаку, долгое время господствовала в польской и белорусской историографии.

Существенный вклад в изучение истории польского населения в БССР внес Роман Дзвонковский. Предметом его исследования является прежде всего положение католического костела и католиков в БССР и СССР в 1920–1930-х гг.¹⁰ Опираясь на многочисленные архивные материалы, в том числе архивы Ватикана, Р. Дзвонковский прослеживает взаимосвязь католического вероисповедания и национального самосознания польского населения БССР. Именно вероисповедание, по мнению Р. Дзвонковского, являлось решающим фактором национального самоопределения для поляков, проживавших за пределами этнических польских территорий. Им составлен мартиролог католических священнослужителей, пострадавших в период гонений на церковь. Большая часть его работ содержит приложения. В них автор публикует обнаруженные им в архивах документы (наиболее важные с его точки зрения) по истории католического костела и польского населения в 1920–1930-х гг.

Определенный вклад в изучение этнодемографических процессов, происходивших на территории Беларуси, внесли польские демографы П. Эберхардт¹¹ и А. Сребраковски¹². На основе результатов

переписей населения в БССР в 1926, 1937 и 1939 гг., материалов статистических ежегодников они обозначили особенности расселения поляков, их половозрастной состав, уровень образования, степень урбанизации, соотношение языкового и национального признаков. Демографы на основе переписей населения убедительно показали, что польское население БССР во многом утратило навыки использования польского языка в повседневной жизни. А это значит, что процесс ассимиляции польского населения белорусским в БССР в начале XX в. происходил весьма интенсивно. Следует заметить, что к такому же выводу еще в 1929 г. пришел белорусский историк и демограф Г. Горецкий¹³. Вместе с тем польские демографы считают, что советские переписи существенно занизили количество польского населения в БССР. Само польское население зачастую скрывало свою этническую принадлежность. Этому способствовала общественно-политическая атмосфера и события советско-польской войны.

В 1990-х гг. вышло несколько работ польского историка З.Я. Винницкого¹⁴. В работе «Szkice polsko-białoguskie» автор делает обзор национальной политики в БССР в отношении польского населения. Причину особого внимания власти он видит в попытке через национальную политику преодолеть проявление шовинизма (великорусского, украинского, белорусского). Создание образцовых национальных социалистических объединений (нацрайонов) в СССР было попыткой противопоставить их этническим буржуазным государствам. Свое внимание он сконцентрировал на Койдановском польском национальном районе, созданном в марте 1932 г. В работе содержится карта «Polacy na Białogusiu», на которой отмечены районы проживания значительных групп польского населения, места польских национальных советов, действовавших в БССР в 1925–1938 гг. В разделе «Zaropniany genocyd. Rozstrzelana polonia białoguska» автор подробно повествует о репрессиях в отношении поляков в БССР в 1920–1930-х гг. Недостатком работы является то, что ее структура хронологически не систематизирована. Приведенная в работе карта требует уточнения и дополнения, так как содержит неполный список польских национальных советов.

В начале XXI в. появилось новое поколение польских исследователей – Д. Тарасюк¹⁵, К. Косела¹⁶, И. Кабзинска¹⁷, И. Грек-Пабисова¹⁸, М. Мруз¹⁹, М. Вежбицки²⁰. Они сконцентрировали свои усилия на изучении соотношения языкового и религиозного факторов, более критично стали подходить к результатам исследований 1990-х гг. Они считают, что для польского населения БССР в межвоенный период в вопросе национального самоопределения был характерен культурологический вектор ассоциаций, а не политический или экономический. Дариуш Тарасюк считает, что признать всех католиков Беларуси поляками, это сильно упростить ситуацию. Он отмечает, что у поляков БССР наблюдалась двойственность в сознании: я и поляк, я и белорус. Он считает, что присутствовало «краёвое» сознание. Местные поляки стали результатом культурной добровольной колонизации белорусов и литовцев. Использовать критерием идентификации язык автор считает невозможным. Из-за притеснения польского языка во времена царизма он практически ушел из употребления. Но, тем не менее, они доводят количество польского населения в БССР в межвоенный период до 300 тыс. Эту точку зрения не разделяют современные белорусские исследователи.

Предметом исследований Ивоны Кабзинской являются различные факторы, которые содействовали сохранению польским населением этнической самоидентификации. Она развивает мысль о том, что степень влияния таких факторов была различной. К ним И. Кабзинская причисляет социальную память о культурном наследии, вероисповедание, язык.

Особый интерес представляют работы Ириды Грек-Пабисовой, которая обратилась к проблеме польского языка в БССР, анализу его диалектных особенностей, форм бытования. Она обнаруживает его определенные отличия от «польского литературного языка», а также соглашается с тем фактом, что поляки в БССР по происхождению были в значительной степени полонизированные белорусы-католики и крестьяне, выведенные из Королевства Польского (Мазовецкое крестьянство) в крупные фольварки, а также мелкая шляхта. Вместе с тем автор не может преодолеть установок своих предшественников, доводя количество поляков в БССР до 300 тыс.

В конце 1980 – начале 1990-х гг. отечественные историки смогли существенно расширить проблемное поле своих исследований. Обращение к истории национальных меньшинств началось с обсуждения на научно-теоретических конференциях положения различных этнических групп на территории Беларуси в межвоенный период. Было обращено внимание на то, что кроме титульного белорусского этноса в стране проживали евреи, поляки, украинцы, русские, татары, литовцы, немцы, латыши, цыгане, сирийцы-айсоры и другие народы. Являясь частью белорусского общества, они заслужили стать объектом исследования.

Первые работы белорусских исследователей о положении польского населения в 1920–1930-х гг. носили региональный характер, т. е. отражали положение поляков Гомельщины, Могилевщины. Роли религии, образования в жизни поляков Могилевщины посвящены работы И. Пушкина²¹. В монографии «Нацыянальныя меншасці БССР у грамадска-палітычным і культурным жыцці. 20-я гг. XX ст.», вышедшей в 2004 г., показана роль еврейского, польского, литовского и латышского населения БССР в общественно-политической и культурной жизни в 1920-е гг. Работа опирается на широкую источниковую

базу, обобщает предыдущий опыт исследований историка. Автор осмысляет причины изменения, а впоследствии и сворачивания национальной политики в БССР и СССР.

В 1999 г. вышел совместный труд В.П. Пичукова и М.И. Старовойтова, посвященный положению поляков, евреев, литовцев, русских и цыган на Гомельщине в межвоенный период. Особенность работы состоит в том, что кроме аналитической части авторы поместили богатый документальный материал. Опубликованные архивные материалы впервые вводились в научный оборот. Авторы подчеркивают тот факт, что регион некоторое время являлся частью РСФСР, что во многом обуславливало осуществление национальной политики на Гомельщине²².

В 2009 г. В.П. Пичуков совместно с А.Д. Лебедевым и кс. Сл. Лясковским опубликовал работу «Костел и власть на Гомельщине (20–30-е годы XX в.)»²³. В работе сосредоточены архивные материалы, представляющие политику советской власти в отношении католического костела в БССР 1920–1930-х гг. Значительная часть поляков исповедовали католичество, именно поэтому помещенные в данной работе материалы представляют интерес. Они снабжены аналитической частью, в которой проанализирована эволюция государственной политики в отношении костела и верующих в БССР в 1920–1930-х гг.

А.Д. Лебедеву принадлежит ряд работ о политике советской власти в отношении католического костела и верующих в БССР в 1920–1930-х гг.²⁴ Выделяя этапы осуществления антирелигиозной политики, он характеризует особенности проводимых антирелигиозных мероприятий. Исследователь считает, что основными направлениями политики советской власти в отношении костела в БССР 1917–1929 гг. были: осуществление административного контроля, репрессивная политика, атеистическая работа, наблюдение и сбор информации. На разных этапах преобладало одно или несколько отдельных направлений. Так, на первом этапе доминировала репрессивная политика, на втором этапе преобладали наблюдение и административный контроль, а на третьем – атеистическая работа и репрессии.

Ряд работ Г.Г. Ласько²⁵ дополняют представления белорусских историков об особенностях проведения национальной политики в СССР. Он обосновал взаимосвязь национальной политики советского государства с внешнеполитическим курсом и международной обстановкой. Им был поставлен вопрос о положении польского населения в контексте советско-польских отношений. Периоды потепления и обострения взаимоотношений Советского государства с соседней «буржуазной» Польшей проецировались на политику в отношении местных поляков.

Общественно-политическому аспекту жизни польского национального меньшинства в БССР посвящены работы В.Н. Жука²⁶. Опираясь на разнообразный документальный материал, он рассматривает влияние общественно-политических процессов на жизнь поляков БССР и степень их участия в указанных процессах. Часть работ В.Н. Жука посвящены противоречивым процессам коллективизации польской деревни и ее последствиям. Им были введены в научный оборот новые источники по истории польского населения БССР межвоенного периода.

С 1990-х гг. современные белорусские историки актуализировали проблемы репрессий межвоенного периода. В работах В.И. Адамушко, В.Н. Михнюка, Т.С. Протько, Я.С. Павлова, И. Кузнецова, Н.В. Петрова, А.Б. Рогинского, В.Н. Хаустова, посвященных изучению различных аспектов репрессивной политики и общественно-политическим процессам 1920–1930-х гг. в БССР, рассматриваются многие аспекты репрессий против польского населения²⁷. Опираясь на опубликованные и архивные материалы, они выделяют несколько периодов обострения отношения советских властей к полякам. Уличение в шпионаже в пользу соседней Польши, дворянское происхождение, раскулачивания были наиболее частыми обвинениями в отношении поляков. В результате преследования пострадала значительная часть польского населения БССР. Это дает возможность указанным историкам говорить о репрессиях по национальному признаку.

Таким образом, белорусская, польская и российская историография накопили определенный опыт изучения истории польского населения БССР 1920–1930-х гг. Наиболее изученными аспектами этой проблемы являются эволюция политики советской власти в отношении поляков, их роль в общественно-политических процессах, конфессиональная и культурно-просветительская жизнь польской диаспоры, репрессии в отношении поляков. Наименее исследованными остаются вопросы экономической жизни польской деревни в БССР. Одним из самых спорных остается вопрос, связанный с проблемами этнической самоидентификации и самосознания польского населения. Острые дискуссии в отечественной и польской историографических школах ведутся вокруг вопроса о количестве польского населения в БССР в межвоенный период.

¹ См.: Heltman S. Robotnik polski w Rewolucji Październikowej na Białorusi. Mińsk, 1927. (Centralna Komisja CKW BSSR ku odznaczeniu 10-ej rocznicy Rewolucji Październikowej).

² См.: Tęgoborski Wł. Polacy Związku Radzieckiego, ich pochodzenie, udział w Rewolucji Październikowej i w budownictwie socjalistycznym. Moskwa, 1929. S. 107.

³ См.: Borski S. Prasa polska w ZSSR. Moskwa, 1929.

⁴ Хацкевич А.Ф. Польские интернационалисты в борьбе за власть Советов в Белоруссии. Мн., 1967.

⁵ См.: Ślisz A. Polska prasa komunistyczna ZSRR w latach 1917–1927 // Kwartalnik prasoznawczy. 1958. № 1–3.

- ⁶ См.: Kawecka K. Problemy rozwoju oświaty i kultury polonii radzieckiej w latach 1921–1929. Warszawa, 1981; Eadem. Szkolnictwo polskie w ZSSR w latach 1921–1930 // Rozprawy z dziejów oświaty. Warszawa, 1971. T. 19.
- ⁷ См.: Blum J. Polacy w Rosji carskiej i ZSRR // Wojskowy Przegląd Historyczny. 1966. № 3. S. 3–7.
- ⁸ См.: Sierocka K. Polonia radziecka 1917–1937. Z działalności kulturalnej i literackiej. Warszawa, 1968; Eadem. Z dziejów czasopiśmiennictwa polskiego w ZSRR. Warszawa, 1963; Eadem. Z problemów literatury polskiej w ZSSR w latach 1918–1939 // Z problemów literatury polskiej XX wieku. Warszawa, 1963; Eadem. Z problemów literatury polskiej w ZSSR w latach 1918–1939 // Z problemów literatury polskiej XX wieku. Warszawa, 1965.
- ⁹ См.: Iwanow M. Polonia w ZSSR (1921–1938) // Liszba i rozmeszczenie polaków w świecie. Wrocław, 1981; Idem. Polonia w związku Radzieckim // Dzieje Najnowsze. 1987. № 4. S. 105–115; Idem. Główne kierunki rozwoju polonii w ZSRR w okresie międzywojennym // Przegląd Polonijny. Z. 3. 1988; Idem. Przyczynki do historii polskiego autonomicznego rejonu narodowego im. J. Marchlewskiego na Ukrainie (1925–1935) // Studia z dziejów XIX i XX wieku. Wrocław, 1991; Idem. Pierwszy naród ukarany. Polacy w związku radzieckim 1921–1939. Warszawa; Wrocław, 1991.
- ¹⁰ См.: Dzwonkowski R. Problem liczebności polaków i katolików obrzadku łacińskiego na Białorusi i Ukrainie // Mniejszości narodowe i religijne w Europie Środkowo-Wschodniej w świetle statystyk XIX i XX wieku: Materiały JESW. Lublin, 1995. T. 4. S. 138–151; Dzwonkowski R. Sac. Kościół katolicki w ZSRR 1917–1939. Zarys historii. Lublin, 1997; Idem. Losy duchowieństwa katolickiego w ZSRR. 1917–1939. Martyrologium. Lublin, 1998; Idem. Polacy na dawnych Kresach Wschodnich. Z problematyki narodowościowej i religijnej. Lublin, 1994; Dzwonkowski R., Gorbaniuk J., Gorbaniuk G. Postawy katolików obrzadku łacińskiego na Białorusi wobec języka polskiego. Lublin, 2004. S. 182.
- ¹¹ См.: Eberhardt P. Liczebność i rozmieszczenie ludności polskiej na Białorusi w XX wieku // Czasopismo Geograficzne. Warszawa, 1992. № 2; Idem. Polska ludność kresowa. Rodowód, liczebność, rozmieszczenie. Warszawa, 1998; Idem. Przemiany narodowościowe na Białorusi w XIX i XX wieku. Warszawa, 1993.
- ¹² См.: Srebrakowski A. Liczba polaków w ZSRR w świetle oficjalnych statystyk Radzieckich // Mniejszości narodowe i religijne w Europie Środkowo-Wschodniej w świetle statystyk XIX i XX wieku: Materiały JESW. Lublin, 1995. T. 4. S. 61–67.
- ¹³ См.: Гарэцкі Г. Нацыянальны асаблівасці насельніцтва БССР і беларускага насельніцтва СССР паводле перапісу 1926 г. // Польша. 1929. № 5. С. 79–114.
- ¹⁴ См.: Winnicki Z.J. Współczesna doktryna i historiografia Białoruska (po roku 1989) wobec Polski i Polakości. Warszawa, 2003; Idem. Szkice polsko-białoruskie // Stow. «Straz Mogil Pol.» na Wschodzie. Wrocław, 1998. S. 155; Idem. Uwagi o wpływie i skutkach stosowania niektórych metod i środków depolonizacyjnych na obszarze ziem Białoruskich, na polską świadomość narodową w drugiej połowie XX wieku i wspólnie // Проблемы национального сознания польского населения на Беларуси. Гродно, 2003. С. 33–57.
- ¹⁵ См.: Tarasiuk D. Kultura a świadomość narodowa Polaków na początku XX stulecia // Kultura i świadomość etniczna polaków na Wschodzie. Wrocław, 2004. S. 131–140.
- ¹⁶ См.: Kosela K. Polak i Katolik. Warszawa, 2003. S. 332.
- ¹⁷ См.: Kabzińska I. Wśród «kościelnych Polaków»: wyznaczniki tożsamości etnicznej (narodowej) Polaków na Białorusi. Warszawa, 1999. С. 207; Eadem. Znajomość dziedzictwa kulturowego jako jeden z warunków zachowania tożsamości narodowej (etnicznej) // Проблемы национального сознания польского населения на Беларуси. Гродно, 2003. С. 7–21; Eadem. Czy zmierzchny stereotyp Polak – katolik? // Kultura i świadomość etniczna polaków na Wschodzie. Wrocław, 2004. S. 191–204.
- ¹⁸ См.: Grek-Pabisowa I. Z badań języka polskiego na Białorusi radzieckiej w okresie międzywojennym // Ibid. S. 141–149.
- ¹⁹ См.: Mróz M. Katolicyzm na pograniczu: kościół katolicki wobec kwestii ukraińskiej i białoruskiej w Polsce w latach 1918–1925. Toruń, 2003; Michniuk W. Z historii represji politycznych przeciwko Polakom na Białorusi w latach 30 // Polska-Białorusi 1918–1945. Warszawa, 1994.
- ²⁰ См.: Wierzbicki M. Polacy i Białorusini w zaborze sowieckim. Warszawa, 2000.
- ²¹ См.: Пушкін І. Польскія культурна-асветныя ўстановы на Магілёўшчыне (1925–1927 гг.) // Магілёўшчына. Магілёў, 1995. Вып. 4; Он же. Рэлігійнае пытанне ў жыцці нацыянальных меншасцей (20-я гады XX ст.) // Старонкі гісторыі Магілёва: Зб. навук. прац удзельнікаў навук. канф. «Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць». Магілёў, 1998; Он же. Школы нацыянальных меншасцяў у БССР у 20-я гады XX ст. на абшарах Магілёўшчыны // Магілёўшчына. Магілёў, 1998. Вып. 8; Он же. Нацыянальныя меншасці БССР у грамадска-палітычным і культурным жыцці. 20-я гады XX ст. Магілёў, 2004.
- ²² См.: Пичуков В.П., Старовойтов М.И. Гомельщина многонациональная (20–30-е годы XX века). Гомель, 1999. Вып. 1; Пичуков В.П., Старовойтов М.И. Этнические процессы на территории Восточного Полесья и конфессиональная характеристика населения региона // Традиции материальной и духовной культуры Восточного Полесья: Проблемы изучения, сохранения и развития в постчернобыльское время. Гомель, 2003. С. 28–33.
- ²³ См.: Лебедев А., Пичуков В.П., кс. Лясковский Сл. Костел и власть на Гомельщине (20–30-е годы XX в.). Варшава; Люблин; Гомель, 2009. С. 459.
- ²⁴ См.: Лебедев А.Д. Влияние религии в польской национальной школе БССР (1920-е годы) // Гісторыя: праблемы выкладання. 2007. № 5. С. 52–56; Он же. Политика по отделению школы от церкви в БССР 1920-х гг. (на примере польских национальных образовательных учреждений) // Научные труды Республиканского института высшей школы. Исторические и психолого-педагогические науки: Сб. науч. ст.: В 2 ч. Мн., 2008. Вып. 6 (11). Ч. 1. С. 164–171; Он же. Политика советской власти в отношении Римско-католической церкви в БССР (1917–1929 гг.) // Там же. С. 74–79; Он же. Политика советских органов власти в отношении католического костела в БССР (1920-е годы) // Изв. ГГУ им. Ф. Скорины. 2009. № 4 (55). Ч. 1. С. 184–189; Он же. Политика советской власти по отношению к культовым сооружениям Римско-католической церкви в БССР (1920-е гг.). Научные труды Республиканского института высшей школы. Исторические и психолого-педагогические науки: Сб. науч. ст.: В 2 ч. Мн., 2010. Вып. 10 (15). Ч. 1. С. 88–95.
- ²⁵ См.: Лазько Р. «Вялікі пералом» у польскім сельсавеце на Усходнім Палессі // Загароддзе-3: Матэрыялы навук.-краязн. канф. «Палессе ў XX стагоддзі», Мінск, 1–4 чэрв. 2000 г. Беласток; Мінск, 2001; Он же. Пытанне аб польскай меншасці на Беларусі ў кантэксце савецка-польскіх адносін 1920–30-х гг. // Нацыянальныя меншасці Беларусі. Брэст; Мінск; Віцебск, 1996. Кн. 2.
- ²⁶ См.: Жук В. Участие поляков в общественно-политической жизни Советской Белоруссии в 1921–1929 гг. // Беларусь у XX ст. Мн., 2004. Вып. 3. С. 96–116; Он же. Польское национальное меньшинство в БССР в 1921–1939 годах в освещении современной белорусской историографии // Гістарыяграфія гісторыі Беларусі: стан і перспектывы развіцця: Матэрыялы навук. канф., прысвеч. 70-годдзю Інстытута гісторыі НАН Беларусі, Мінск, 6–7 кастр. 1999 г. Мн., 2000; Он же. Политика сплошной коллективизации в судьбах и настроениях польского населения БССР // Мінулае павінна служыць людзям...: Матэрыялы арх. чытанняў «Р.П. Платонаў і пытанні архівазнаўства, археаграфіі, крыніцазнаўства і гісторыі Беларусі XX ст.», прысвеч. 75-годдзю з дня нараджэння Р.П. Платонава, Мінск, 14 снеж. 2005 г. Мн., 2006. С. 108–129.
- ²⁷ См.: Адамшук У. Палітычныя рэпрэсіі 20–50-х гадоў на Беларусі. Мн., 1994; Лыч Л. Масавыя рэпрэсіі 30-х гадоў у лёсе нацменшасцяў Беларусі // Палітычныя рэпрэсіі на Беларусі ў XX стагоддзі: Матэрыялы навук.-практ. канф., Мінск, 27–28 лют. 1998 г. Мн., 1998; Петров Н.В., Рогинский А.Б. «Польская операция» НКВД 1937–1938 гг. // Репрессии против поляков и польских граждан. Вып. 1. Исторические сборники «Мемориала». М., 1997. С. 22–39; Хаустов В.Н. Из предистории массовых репрессий против поляков. Середина 1930-х гг. // Там же. С. 10–21.

Поступила в редакцию 13.04.11.

Виталина Николаевна Сидоренко – аспирантка кафедры источниковедения. Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой источниковедения С.Н. Ходин.